

Снова в Галиче

Археологи не забывают наш древний город. Начиная с 1994 года в Галиче работает в летнее время археологическая экспедиция, которой руководит Александр Григорьевич Авдеев.

Ныне в экспедиции работают 15 школьников. Это учащиеся московской средней школы №1249, участники студии «Вышгород» детско-юношеского центра «Войковский». В составе экспедиции также выпускники этой школы, студенты.

Начальник экспедиции А.Г. Авдеев сообщил редакции, что вплоть до 28 августа будет исследоваться территория возле церкви Богоявления, нужно найти фундамент разрушенной колокольни.

Большинство молодых археологов уже не первый раз в Галиче. В нынешнем году они устроились в частном доме, где есть русская печь. В организации начавшихся раскопок и в устройстве быта большую помощь москвичам оказывает протоиерей отец Александр.

Виктор Лапшин.

Галичские этюды

В 1998 году А.В. Маштафаров опубликовал сотную на посад Галича, составленную в декабре 1578 г. писцами Леонтием Ивановичем Аксаковым и Михаилом Ивановичем Шишелевым (Маштафаров А.В. Сотная на посад Галича 1578 г. // Русский дипломатический. Вып. 4. М., 1998).

Это древнейшее из сохранившихся описаний города было составлено в связи с необходимостью определения численности посадского ополчения. В Древней Руси оно называлось черной сотней.

Как и любой древнерусский город, Галич состоял из двух частей - Кремля, или острога, и находившегося за его стенами посада. Острог был населен служилыми людьми или городскими дворянами, которые за службу получали двор, участок земли, где ставились жилые палаты и хозяйственные строения, а на оставшейся площади разбивался огород и небольшой сад. Служилые люди были освобождены от налогов и получали государеву жалованье. За это их главной обязанностью было несение городской охранной службы и поддержание в порядке того участка крепостной стены, к которому примыкал двор. Во время осады на их плечи падала оборона того же участка. Посадские люди или про-

стые горожане - торговцы, ремесленники, рыбаки и люди других профессий - считались черным, то есть платящим налоги государеву тягло - населением. Поэтому городское ополчение и называлось черной сотней.

По сотной на галичском посаде числилось 132 двора с

тественно, не были внесены данные о реальной численности семей посадских людей, а также о дворах служилых людей, находившихся в остроге и на посаде.

Интересно, что сотная отмечает всего лишь 41 пустой двор. Причем большая часть их запу-

профессию можно определить только по именам, встречающимся в других документах. Таких людей - 8. По численности это - самая распространенная профессия в городе.

Галичские ремесленники работали, как правило, на местном сырье. Причем в сотной лидируют те профессии, которые всегда относились к традиционным занятиям галичан. На первом месте здесь стоят кожевники (6 человек) и связанные с ними сыромятники (1 человек) и седельники (1 человек). На втором месте стоят кузнецы (6 человек). Третье место по численности занимали гончары (3 че-

Город ГАЛИЧ 420 лет назад

живущими в них 163 людьми. Так как при этом назывались только лица мужского пола, то, соответственно, речь может идти об общей численности населения, примерно равной 652 человекам. Сюда же необходимо прибавить еще 301 дворное место - то есть те участки земли, где дворы еще только ставились. А это дает прибавку еще в 1204 человека. Следовательно, по самой скромной оценке, численность посадского населения в Галиче в 1578 г. могла колебаться в пределах 1850-1900 человек. Но эта цифра не дает полного представления о численности населения города, так как в нее, ес-

стала вовсе не от бедности или разорения посадских людей. В этих дворах незадолго до составления описи жили стрельцы. Но, поскольку «посадские люди сказывают, что они у них жили насильством», то есть против собственной воли, то, видимо, стрельцы под каким-то предлогом покинули город, оставив после себя пустые дворы.

В сотной названо 16 профессий, которые дают приблизительное представление о занятиях галичан. Но, опять-таки, сотная не дает всего списка профессий - указание на них имеется не у каждого имени галичанина, а рыболовы не названы вовсе. Последнюю про-

ловека). С торговлей продуктами питания связаны две профессии - масленник (2 человека) и мясник (2 человека). В прочих ремеслах было занято по одному человеку. Это - плотники, жерновники, игольники, судовики и др. На посаде жил 1 иконописец и 1 ямщик. Сотная 1578 г. называет также одного скomorоха. И, естественно, горожане не могли обойтись без пастуха, который пас городское стадо. Такой в сотной значится в единственном числе.

Таким образом, сотная 1578 г. дает хотя бы минимальное представление о численности населения Галича и основных занятиях галичан.

ПОЖАР

Действовали оперативно

5 августа, в 5 часов утра, загорелся частный дом №6 на улице Спортивной. Этот дом находится почти в начале улицы, а ветер шел на другие дома. В них живут, в основном, пожилые люди. Все дома деревянные. На нашей улице за полгода пожар происходит уже второй раз. Жители были в шоке, так как ветер усиливался. Приехали две пожарные машины. Пожар не утихал. Не дозвонившись до начальника пожарной охраны, люди в панике вынуждены были в столь раннее время позвонить домой главе самоуправления города А.А. Мосолову. Буквально за считанные минуты на пожар примчались 6 специально оборудованных пожарных машин во главе с начальником пожарной охраны С.Ф. Соловьевым, и, конечно, сразу приехал сам Александр Аркадьевич. Пожилые люди вздохнули облегченно со слезами на глазах от радости. Пожар был локализован.

Жители улицы Спортивной и их родственники от всей души благодарят главу самоуправления города А.А. Мосолова и начальника пожарной охраны С.Ф. Соловьева за оперативные действия. Пожар потушен, дом №6 подлежит восстановлению.

На Дне здоровья отдохнули здорово

Воскресным утром 5 августа в городском парке культуры снова было многолюдно. Афиши, извещавшие о Дне здоровья, собрали сюда самых активных и неравнодушных галичан и гостей нашего города.

В соревнованиях участвовали команды наиболее известных предприятий и организаций города: ОАО «Галичский автокрановый завод», Галичских электрических сетей, филиала ОАО «Костромахлебпром» Галичского ликероводочного завода, отдела внутренних дел г. Галича и Галичского района и администрации города.

Веселые старты начались, как водится, с рапорта о готовности, жеребьевки и приветствия команд. Потом последовали забавные конкурсы, в которых их участникам нужно было проявить всю свою фантазию, изобретательность, находчивость и ловкость. У каждой команды, конечно, нашлись свои болельщики, они всячески старались поддержать и подбодрить своих сослуживцев или знакомых.

Игра шла с переменным успехом, но большой разницы в результатах не было - все команды были сильными.

И вот, наконец, жюри оглашает итоги. По сумме набранных очков места распределились следующим образом: лидировали автокраностроители, на втором месте - команда администрации города, третьими были энергетики, четвертое место заняла команда милиции, пятое - команда ликероводочного завода.

Но дело совсем не в набранных очках и занятых местах. Участники игры еще больше оценили дружескую помощь и взаимовыручку, убедились в том, что здоровый дух соревнования не разделяет, а сближает соперников.

По окончании праздника все участники конкурсов получили Дипломы отдела культуры администрации города и призы от администрации города, а присутствовавшие на Дне здоровья - хорошее настроение и заряд бодрости. А это и есть составные нашего здоровья.

Программу вела директор городского парка Анна Ивановна Смирнова, материальную помощь в проведении Дня здоровья оказали ОАО «Галичский автокрановый завод», Галичские электрические сети, филиал ОАО «Костромахлебпром» Галичский ликероводочный завод.

А. Погодина.

АФИША ВЫХОДНОГО ДНЯ 11 августа

Администрация Костромской области, Департамент культуры и туризма, Управление Северной железной дороги проводят акцию, посвященную образованию Костромской области и Дню железнодорожника

«МАСТЕРА ИСКУССТВ - МАЛОЙ РОДИНЕ»

В программе:

Городской парк культуры и отдыха 17 часов

Эстрадный концерт

«На крыльях песни и мечты»

Центр культуры и досуга «Ритм» 19 часов

Музыка Ф. Лоу «Моя прекрасная леди»

Добро пожаловать!

Вход бесплатный.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

157201, г. Галич, пл. Революции, 23 «а».

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

редактор - 2-11-49;

ответственный секретарь, компьютерный центр - 2-14-17;

социально-экономический отдел, радиостудия - 2-13-91;

бухгалтерия - 2-17-07.



- 2-14-10;

Газета зарегистрирована ФГУ «Верхне-Волжское межрегиональное территориальное управление МПТР России» ПИ № 5-0239. Печать офсетная, п.л.1. Набор и верстка в компьютерном центре газеты «Галичские известия». Отпечатано в областном государственном унитарном предприятии «Галичская типография». Адрес: 157201, г. Галич, Костромской области, пл. Революции, д. 27. Телефоны: 2-17-93; 2-10-64.

ТИРАЖ: 2448 ИНДЕКС: 52113 ЗАКАЗ: 1597

Письма читателей газета использует по своему усмотрению. Редакция не несет ответственности за факты, цифровой материал, цитаты и прочие сведения, используемые в материалах внешних авторов. Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Ответственность за рекламу несет рекламодатель. За полиграфическое исполнение газеты - Галичская типография и редакция.

Редактор газеты «Галичские известия» Ж.В. Серогодская
Время подписания - 12.00.
Номер подписан 8 августа, в 12.00 часов.



Учредители: Департамент по делам области, администрация города

С Днем Уважаемые стро

С глубоким уважением к вам и членом праздником - Днем строителей.

Пусть сегодня в значительной мере монтажных работ, но это уважаемой и нужной профессии.

Испокон веков вы украшали нашу страну, в том числе и жителей Галича, работая на стройке. Целые жилые микрорайоны и села, - это прежде всего ваши труд и старания.

Мы желаем вам долгой жизни и здоровья, новых строительных успехов!

А.А. Мосолов, глава самоуправления города. Городская Дума.

Здоровья и хоро Дорогие галичане

Сегодня мы поздравляем вас, имеет отношение к каждому из нас.

Особые слова приветствия адресованы тем, кто занимается физкультурой. Ведь в нашем городе и районе людей, достигших высоких результатов в спорте, становится все больше.

А мы желаем всем жителям нашего города хорошей спортивной формы!

А.А. Мосолов, глава самоуправления города. Городская Дума.

Где работ

Денежная выручка от реализации молока сейчас, когда нужна хозяйственная техника, увеличивается. Заготовка кормовых культур.

А количество денег в кассах напряжено с надоями молока.

За 8 августа валовое производство молока в хозяйстве района составило 2504 грамма. Наивысшую валовую продукцию в «Маяке» - 4. Более двух тонн молока выдали в «И» «Родине», «Кировском» и «Восходе» - 310 кг, «Вике» - 430 кг.

За этот же день средодой от коровы равен 14,4 кг, что на 1,4 кг больше уровня прошлого года. Наивысшая продуктивность коров у животноводов «Ладыгина». Их результат - 14,4 кг молока за 100 кг сухого вещества.

К тому же это в два раза больше уровня минувшего года.